Chimie organique
Chapitre 1 : Introduction a la chimie organique

1) Les molécules organiques

1) Formules développées et semi-developpées

La formule développée d’une molécule est un mode de représentation qui renseigne sur
I'agencement des atomes composant une molécule. On y représente les atomes, les liaisons, les
doublets non liants et les lacunes ¢€lectroniques.

La formule semi-développée est une simplification d'une formule développée plane, dans
laquelle on ne représente pas les liaisons avec les atomes d'hydrogene.

H H H
i H—— ¢ d—p H H
H—(C—C—C—H o i ,cr=cf:
H H H H—C—H H H
H
CH;—CH;—CH, CH;—CH—CH, CHZ=—=CH,
CH,
propane méthylpropane ¢thene

2 ) Représentation topologique :

La formule topologique est une représentation moléculaire simplifiée ou I’on fait abstraction
de la représentation des atomes de carbone et d'hydrogéne pour ne montrer que la structure du
squelette.
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IT) Les principes de la nomenclature organique

1) Chaine principale :

Le nom d’une molécule organique est dérivé de celui des alcanes linéaires. Les alcanes

linéaires sont des molécules saturées de formule générale C,Han 2.

Préfixe : il dépend du nombre d'atomes de carbone dans la chaine.

n = 1: méthane CH,

n = 2 : éthane CH; — CH;

n = 3 :propane CH; —CH, — CHz ou "

n=4:butane "\ __~

n=5,6,7,8910... :
pentane,

heptane,

octane,

nonane,

et TR M TR

/\/\/\/\/

Suffixe : il dépend de la présence de liaison multiples dans la chaine.

Liaison simple

Liaison double

Liaison triple

Nom

Alcane

Alcéne

Alcyne

Remarque : dans le cas des molécules cycliques, on rajoute le préfixe cyclo :

Exemples :
* Buta-1,3-diéne

*  Cyclohexene

Cyclohexane
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Cyclopent-1,3-diene
= Cyclopentadiene
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2 ) Ramifications

Lorsqu'une molécule possede plusieurs chaines, les chaines les plus courtes sont considérées
comme des groupes alkyles et sont précisés avant la chaine principale.

Le nom de la ramification s’obtient en remplacant le suffixe ““ ane ” par “ yle ™.

Il sera important d'indiquer les positions des ramifications.

Exemples :

Quelques notations particuliéres :

Isopropyle (1Pr)

Isobutyle (1Bu) Secbutyle (sBu) Tert(10)butyle
i (tBu)
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3 ) Les molécules portant un ou plusieurs hétéroatomes

Les groupes fonctionnels comportant au moins un “hétéroatome” (atome autre que C
ou H ) constituent le siege essentiel de la réactivité de la molécule organique. Le carbone auquel est
(sont) lié(s) le(s) hétéroatome(s) est dit ““ carbone fonctionnel .

Si la molécule présente un seul groupe fonctionnel, son nom sera obtenu en ajoutant,
aprés le nom de I’hydrocarbure correspondant, un suffixe indiquant la nature de la fonction

I1 est impératif de choisir la chaine principale parmi celles contenant le carbone fonctionnel.

Nom générique Formule Suffixe Préfixe
O
Acide carboxylique )J\ Acide alcanoique Carboxy-
R OH
2 j’\ Anhydride
Anhydride R/M\O R alcanoique Acyloxy-
O
)J\ Alcanoate d’alkyle | Alkvloxycarbonyle-
Ester R OR'
j)\ Halogénure
Halogénure d’acyle R X d’alcanoyle Halogénoformyle-
O
Amide R)J\I\-xR' Aleanamide Alcanamido-
|
R"
Nitrile R-C=N Alcannitrile Cyano-
O
Aldéhyde | al Formyle-*
K
O
Cétone )J\ -one Oxo-*
R R
Alcools et phénols R-OH -ol Hydroxy-
Thiols R-SH -thiol Mercapto-
primaires R alkylamine Amino-
Amines secondaires R—N\ N-alkylamine N-alkylamino
tertiaires R N, N-dialkylamine | N, N-dialkylamino
Ethers-oxydes R-O-R° Ether Alkoxy-
Halogénoalcanes E-X - Halogéno-
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Exemples :
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IT1 ) Au laboratoire de chimie organique

1) Synthése

La synthése organique est une branche de la synthése chimique qui est concernée par la création de
composés organiques a 1'aide de réactions organiques. On y distingue deux types de processus :
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2 ) Séparations

3) Purification d’un solide par recristallisation

La recristallisation désigne en chimie une méthode de purification d’'un mélange solide qui

repose sur la différence de solubilité entre le composé a purifier et ses impuretés dans un solvant

donné.

Matériel :

refrigérant
& eau

(composé d'intérét
e

impuretés)
solubilisés a chaud

solubilisation
& chaud
.3
k‘ifﬁ/
Avant recristallisation :

composé d'intérét ()
et iImpuretés () solidas:f-

~

Vidéo : https://voutu.be/3wKTiLfnSNs
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ampoule
d'addition
Isohare

solvant de
recristallisation

Précipitation du
composé d'intérét (4] & froid ;
(les impuretés (&) restent en solution
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https://youtu.be/3wKTiLfnSNs

4 ) Analyse d'un produit :

5) Analyse quantitative : détermination du rendement

Rendement

Le but d’une synthése est de transformer un réactif organique R en une produit P avec le meilleur
rendement possible. On utilise un tableau d'avancement pour déterminer le rendement.

Exemple : Tableau d'avancement de la réaction R+ R'=2 P+ Q

Synthése multi-étapes

Lors d'une synthese en plusieurs étapes, on peut calculer le rendement de chaque étape. Le
rendement global de la synthese 7 sera alors le produit des rendements 7; de chacune des i étapes :

r=[1r

Exemple : synthese du sildenafil (inhibiteur de la phosphodiestérase)

HNR,

CO,H
@COZH CISO;H R O
OFEt Chlorosulfonation N-5 OFt o]
R 0O / )
7% HoN N /
Substitution I N Condensation R o HN N,
R un Y —— = gNyg < N
pr. Pr. Pd/C Pr. N br 90 % g N
o o =N =N g o Pr
ou o s NS OFt
o o 2 Réduction* 2 OEt
@] o
oEt HoN HaN
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